

# 鄞江堤防：守护古桥的坚实屏障

## 一、基本情况

百梁桥村，位于中国浙江省宁波市海曙区的洞桥镇。这个小村庄坐落在鄞江畔，拥有丰富的历史文化底蕴和自然资源。其中，百梁老桥作为古代交通枢纽的代表，是村庄的一颗璀璨明珠。鄞江堤防项目旨在确权、保护百梁老桥及其周边环境。该项目于 2021 年 11 月 15 日至 2021 年 12 月 30 日完成签约，共计涉及 65 户人家，工程长度约 1 公里，其重要性不仅在于保护古桥，还在于改善当地的生态环境和经济社会发展。



百梁桥全景

## 二、工作思路与方法

在确权、保护百梁老桥的过程中，项目组遇到了一系列的挑战。首先，鄞江堤防项目的背景是古桥的脆弱，需要一种创新的方法来保护它。其次，工程面临的地理条件和自然环境也是复杂多变的，需要精心的规划和施工。

项目组充分了解了百梁老桥及其周边环境。他们进行了详细的考察和调研，了解了古桥的历史、结构和脆弱性。这为他们后续的工作提供了重要的依据。而对于周边环境的了解，则有助于规划工程，确保项目不仅保护了古桥，还改善了当地的生态环境。项目组与村民进行了深入的沟通。他们主动与村民接触，听取他们的意见和建议。村民是古桥的直接受益者，也是项目的合作伙伴。因此，确

保每一户人家的权益得到充分保障是非常重要的。通过与村民的密切合作，项目组形成了共识，让他们对工程的进展和目标有了更深刻的理解。

在工程动员阶段，项目组积极协调村庄内部资源，组织人员参与，确保施工进度。这包括调动当地的劳动力资源，确保项目按计划进行。同时，项目组注重安全生产，进行了全面的安全教育。安全是工程的首要任务，只有确保了施工过程的安全，才能顺利实现项目目标。

### 三、项目创新性

鄞江堤防项目不仅仅是一项工程，更是一项文化保护工程，它在文化传承和工程技术上都呈现出了独到的创新之处。这一部分将深入探讨鄞江堤防项目的创新性，特别是在文化保护方面所展现的独特之处。鄞江堤防项目所采用的技术创新，集中体现在对百梁老桥的保护方法上。传统的河堤工程常常采用加固手段，但这种方式在古老的百梁老桥面前显得力不从心。因此，项目组提出了一种全新的思路：通过新发掘一条河道进行泄洪的预防，以保护这座古桥。这一方法的创新性在于它对传统工程方法的突破。传统的工程方式可能对古桥结构产生破坏性影响，而新发掘的河道则是一种更为温和和可持续的方式。这种方法的引入不仅保护了古桥的完整性，还保障了鄞江的泄洪安全，起到了一举两得的效果。

鄞江堤防项目的独到之处不仅在于工程技术上的创新，更在于文化传承的理念和方法。项目组展现了对当地文化的深刻尊重，并采取了充分合作的策略，以保护和传承当地的生活方式和文化传统。项目组在确权、动员和签约阶段，积极与村民进行深入的沟通与合作。他们不是简单地将工程强加给当地居民，而是听取村民的意见和建议，尊重他们的生活方式和文化传统。这种合作的精神不仅有助于项目的顺利实施，还让村民感受到了尊重和关怀。

鄞江堤防项目的成功也得益于项目组的创新工作方法和态度。他们对待古桥的态度是充满敬畏和热情的，不仅仅是一项任务，更是对历史和文化的珍视。这种态度在整个项目中传播开来，激发了团队成员的创造力和工作热情。在确权工作中，项目组的工作人员深入了解每一户人家的情况，细致入微地记录资料，确保每个居民的权益都得到妥善保障。在动员和签约过程中，项目组以开放的心态与村民交流，解决问题，促成了签约的顺利进行。

鄞江堤防项目的创新性体现在它实现文化传承的可持续性上。通过保护古桥和尊重当地文化，项目组建立了一个文化传承的长期机制。他们的工作方法和态度成为了传承文化的典范，激励着村民和年轻一代对文化传统的珍视和传承。



鄞江堤防签约现场

#### 四、具体成效

鄞江堤防项目的具体成效在于它守护了百梁老桥，确保了古桥的安全和稳固。这不仅是对文化遗产的保护，也是对历史的尊重和传承。通过项目的实施，百梁老桥得以焕发新生，成为村庄的一大亮点，吸引了更多的游客前来参观。此外，项目也在生态环境和经济社会发展方面取得了显著成果。新发掘的河道改善了当地的生态环境，有助于水资源的合理利用和保护。与此同时，项目也创造了就业机会，带动了当地的经济的发展，提高了村民的生活水平。



鄞江堤防施工现场

## 五、经验启示

鄞江堤防项目的实施过程中，项目组领悟到了许多经验和启示。首先，文化遗产的保护需要创新的方法和思维，要充分尊重当地的文化传统和生活方式，与村民合作，实现文化遗产的可持续性。安全生产和环保是项目实施的重要方面，必须高度重视。项目组在这些方面进行了充分的教育和培训，确保工程的顺利进行。最重要的是，项目的成功离不开与村民的深入沟通和合作。项目组积极听取村民的意见和建议，保障了他们的权益，也让整个项目更加顺利和成功。鄞江堤防项目不仅仅是一项工程，更是一段文化传承的故事。它告诉我们，通过创新思维、尊重文化传统、保护生态环境和与村民合作，可以实现文化遗产的保护和可持续发展，为后代留下宝贵的财富。这座百梁老桥，如今在鄞江堤防的守护下，依然屹立不倒，见证着历史的变迁，也为未来的美好生活保驾护航。



百梁桥内部图片

洞桥镇百梁桥村于洪艳